



我们是时代的记录者

我们是谁？
我们这个群体，和千千万万的职业人差不多，有妻儿老小，为生活奔波；我们这个群体，和所谓的三百六十行又有些不同，常常需要把自己置身于现场一线。我们拥有自己的节日，这是我们职业的荣耀，也是我们每个新闻从业者的荣耀。

我们是温暖的传递者。今年初夏，习近平总书记考察山西，走进我市云州区黄花田间和云冈石窟，作出了一系列重要指示。我们沿着总书记考察路线，重温总书记重要讲话重要指示，将温暖的回响传递接续，使之成为云中儿女砥砺前行的强大动力。

我们是英雄的陪护者。抗击新冠，驰援湖北，医护工作者们逆行出征，我们陪伴他们和家人一起激动、一起泪目。每天微信电话连线，询问前方情况的同时，也把祝福和贴心的关照一并发送。他们凯旋之际，我们为他们骄傲帮他们合影为他们收好大同人民献上的鲜花，我们还要记录这个时刻每一句感人肺腑的表达，飞快地抢拍下一张张张靥与泪花齐飞的容颜。

我们是时代的记录者。我们未必是走在时代最前端的弄潮儿，但肯定的是奔向现场的先行者，我们会努力用脚力、眼力、脑力、笔力去探寻新闻事实，架起党和群众联系的桥梁，讲述一个个有温度接地气的故事……

网络时代，记者身份的界定模糊了，但是责任一直都清晰，无论是手机、PAD还是电脑，记者的力量来自媒体的公信力。我们并不在意自己的作品是从散发油墨味道的报纸还是不停滑动的手机上被您看到，我们在意的、我们一直在意的，是被您持续关注和支持，为社会的温暖添柴加薪，为时代的进步不断助力！ 本报记者 任翔宇

用真诚记录时代律动

——记者节来临之际，本报记者重温增强“四力”要求，讲述新闻背后的故事

书写云冈石窟的传承与创新

5月11日，习近平总书记在云冈石窟考察时，从人类文明的高度强调了文物保护的重要意义，“云冈石窟体现了中华文化的特色和中外文化交流的历史。这是人类文明的瑰宝，要坚持保护第一，在保护的基础上研究利用好。”“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。”

作为大同晚报记者，能够紧跟总书记考察云冈石窟的步伐，感受总书记心系中华民族永续发展的情怀，真的是值得终生铭记的一大幸事。

采访中，我们深切感受到，总书记的殷切嘱托落地生根，激励着这座千年古都砥砺奋进，激励着每一个云冈人奋斗追梦。目前，我市正高起点、高标准推进云冈石窟的保护与研究，让云冈学成为弘扬中华优秀传统文化、鼓舞民族文化自信，实现创新发展的精神动力。

习近平总书记关注着大同，关注着云冈石窟，也鼓舞着作为记者的我们不

断探究云冈石窟如何能够持续释放新的活力。在20窟露天大佛前，我们倾听并记录了云冈石窟研究院副院长崔晓霞为总书记讲解的全过程；在云冈石窟文物保护修复研究室，我们读懂了一代代云冈人坚守在云冈、奉献在云冈的理由；在云冈石窟数字化室，我们知晓了3D打印技术如何助力云冈石窟“云”游世界；在云冈石窟研究院，我们了解了云冈学研究的“前世今生”，……沿着习近平总书记在云冈石窟留下的足迹，我们学历史品文化，让激情在回响中再次勃发。

《保护第一 守住文脉》《文创延伸大美》《学术弘扬云冈美》《交流中相携共生》《包容中培根铸魂》《3D打印让云冈石窟“云”游世界》《“芯”手相连 文创打造云冈新时代》……一篇篇有思想、有温度、有品质



的报道陆续刊发，无不凝结着新闻人记录伟大时代的使命和初心。

作为记者，我们的力量来源于手中的笔。我们也将牢记总书记的嘱托，继续书写云冈石窟的传承与创新。

本报记者 田雁

脚下有泥土 心中有真情

盛夏时节，云州区广袤的田野里阳光明媚，一簇簇黄花孕育着无限希望，人们用辛勤的汗水浇灌着诗意图园，踏着黄花这条“金光大道”奔向小康。

今年7月，我参与了本市“三大宣传战役·聚焦脱贫攻坚”的采访报道，踏上“走村”之旅。在云州区坊城新村、唐家堡村等村庄，崭新的农舍、有本村特色的致富产业，带来知识、经验与资源的驻村干部和对口帮扶单位等，都让我非常兴奋，更让我感到振奋的是，村民们在收入增加、摆脱贫困的过程中，那种被激发出来的对美好生活的向往和为此不懈奋斗的精神。

5月11日，习近平总书记在云州区考察时指出：“乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。”总书记句句殷切嘱托牢记在心，声声温暖话语催人奋进。采访中，无论走到哪个村，当地干部群众无不以火热激情践行着总书记视察山西重要讲话重要指示。唐家堡村村民杨旗说：“总书记说黄花也能做成大产业，要保护好、发展好这个产业，我们深受鼓舞，信心倍增。”

在唐家堡村采访偶遇已脱贫的村民唐万，他说：“过去家乡没产业，只有外出务工，现在村里通过种植黄花发展起乡村旅游，来我们这里观光的游客可多了，如今我忙活地里的黄花，老伴儿在村里卖些土特产，日子过得挺充足很幸福。”

离唐家堡村不远的瓜园村，村民们同样依托黄花产业走上脱贫致富的道路，巧娘宫里制作的花篮、柳筐、灯笼等编织品，也让村里的妇女们不出家门就脱贫增收，日子越过越红火。

受到这些脱贫故事的鼓舞和感染，我和“走村”的同事们更加坚定了信念，努力把在脱贫一线的见闻、体验、感受和



启发现，变成一条条鲜活的报道，努力挖掘每个脱贫村的特点与亮点，为脱贫攻坚鼓劲助力。

脚下有泥土，心中有真情。只有亲

本报记者 李兴华



身体和感受了，才能真切体会到脱贫攻坚战中的奋斗与拼搏，这也给了新闻人无尽的力量。我们始终向前……

本报记者 李兴华

用真情传递群众心声

我在“疫”线过春节

2020年初，一场突如其来的疫情打破了节日的祥和气氛。面对疫情，医生、护士、公安民警、社区工作人员、新闻工作者……逆行而上，我也成为其中一员。1月24日(除夕)下午4时许接到采访任务，我便投入到抗击疫情的新闻报道工作中，用行动书写记者的责任与担当。

从我市医疗队员支援湖北出征、关注我市疫情防控，到电话连线支援湖北医疗队员、采访我市相关专家，再到我市收治的新冠肺炎患者治愈出院、康复者捐献血浆……我参与到抗疫报道中的每一个环节。

疫情残酷，人情很暖。那段时间，见证了太多坚守战“疫”一线医护人员的担当与奉献，以及他们对患者的大爱，我每一天都被他们深深感动着。

在此次抗疫报道中，我几乎每天采访、写稿到深夜，却并不觉得苦与累，因为肩头有一种责任挺着，心中有一种力量鼓舞着。从1月24日到4月12日，我采写有关抗疫的报道近130篇，将最有价值的

信息传递给公众，翔实、生动地记录了我市医护人员的坚守、坚持与坚韧，收获了更多人的感动时刻。

在抗击疫情的采访报道中，我看到了万众一心、众志成城，看到了许多义无反顾的最美逆行，看到了团结向上的力量。

本报记者 高燕



作为党员记者必须冲锋在前

风里雨里节日里，记者不是在新闻现场，就是在赶往现场的路上。这是真实写照，从事了18年新闻采访的我，深有感触。尤其对于今年全民族志成城抗击疫情这个“新闻现场”，更加让我体会到：特殊时期，责任重于泰山，使命高于一切。

作为大同日报社抗击疫情党员先锋队成员，我连续40天奔走在社区疫情防控一线，记录并参与了社区防控的点点滴滴，经历了一次特殊的人生洗礼，至今记忆犹新。

2月4日，我随党员先锋队来到平城区南关街道西后场社区，大家统一佩戴党徽、袖章，高擎写有“人民利益高于一切”的旗帜，开展防控知识宣传，落实防控措施，服务群众需求，全力以赴筑牢防线，形成群防群治的强大力量。每天登记测温、悬挂条幅、宣传防疫、消毒消杀……从早上8点一直坚守到晚上10点半，的确很辛苦，但戴上党徽和红袖章，穿上志愿者红马甲，心头油然而生庄重的责任感。

让我印象深刻的还有群众们发自肺腑的朴实话语，翻看我的采访本，至今历历在目。“这么多党员守护在我们周围，感觉心里踏实多了。”“喊破嗓子不如做出样子，一名党员就是一面旗帜，真心点赞！”“虽然隔着一张口罩看不清他们的面孔，但一双双坚毅的眼睛透出必胜的决心，一枚枚党徽在胸前熠熠生辉”……

这不正是新闻工作者践行“四力”的生动体现吗？我深深感受到，脚下沾满多少泥土，心中就有多少真情，肩上就有多少责任，党员进社区成了我践行脚力、眼力、脑力、笔力的第一课堂。诚然，也只有脚踏实地、接地气，把记者的触角和人民群众的喜怒哀乐紧密相连，才能写出有温度的新闻。于是，我在进社区服务的同时，采写了大量抗疫主题的新闻报道。

3月14日，党员先锋队撤回时，西后场社区党支部书记郑江艳感慨地对我说，与你们并肩抗疫，真正感受到了记者对新闻事业的忠诚与热爱，还有责任担当。我作，作为一名党员记者，大疫当前，没有理由不冲锋在前，我们责无旁贷，无怨无悔。

通过参与并记录社区抗击疫情阻击战，我对记者的初心有了更深的理解：坚守岗位，不辱使命。未来，我依然会不畏艰险、不惧挑战，做忠实的记录者和守望者，用笔锋传递破浪前行的正能量。

本报记者 孙露

我们永远在路上

记者节来临之际，回望走过的日子，我始终坚信“经历最重要”。记者的称号很光鲜，但很少有人知道这个职业背后是怎样的艰辛与付出。

今年8月11日至13日，全国扶贫职业技能大赛在大同举办，300余名来自贫困地区的选手参赛。

知识改变命运，技能同样可以。“掌握一技之长，从此改变了我的人生，改变了我的家庭。获得钢筋工项目金牌的我市选手韩晓冬说出了选手们共同的心声。我也从这次难得的采访经历中充分体会到，在到达成功彼岸之前，经历才是最大的财富。”三百六十行，行行出状元，不管是上高校还是技能学能，只要肯努力，就会有出息。坚持学习、不懈拼搏，终能收获人生精彩……

今年我还参加了“三大宣传战役·聚焦转型发展”的采访报道，见证了我市在人才、能源、智慧城市等方面，贯彻落实新发展理念、推动经济高质量发展的生动变化。能源革命持

续深化、科技创新加强引领、产业转型逐渐升级，我市在高质量发展的征程上阔步前进，我被鼓舞着、感动着。我深切感受到新闻记者的使命和责任。为了这份担当，我充满热情。为了记录新时代新发展，我们永远在路上。

本报记者 辛雅君



大疫面前的责任与担当

庚子开岁，新冠来袭。众志成城，勠力抗击。

疫情防控阻击战打响后，我们也和白衣执甲的一线冲锋者一样，成为义无反顾的逆行者。当接到“大年初二恢复出报”的指令后，全体采编人员毫不犹豫地放弃了节日休息，从宅家抗疫的成员变成回归阵地的战士，从在手机、电视上关注疫情变化和抗疫形势转向采访报道战“疫”实况，新闻人的责任和担当，让每一位记者，编辑拉满弓、绷紧弦，投入到紧张激烈而又神圣果敢的斗争中。

作为主流媒体，要责无旁贷地当好党和政府的喉舌、社会公众的知音。举起旗帜，吹响号角，牢牢把握正确舆论导向，及时传递权威可靠的舆情信息，大力褒扬先进典型，严厉抨击不良倾向，引导、教育、鼓舞、激励群众端正思想、保持理性，服从大局、听从指挥，精诚团结、协力抗疫。

晚报同仁向来是一支来之能战、战之能胜的新闻劲旅。尤其是在面临重大活动、突发事件时，快速反应、精准出击、密切配合、协同作战的优势都能化作无往不胜的力量。疫情当前，更是如此。记者奔赴不同的领域、各种各样的现场，第一时间发回稿件和图片；编辑值守在编辑部的电脑前，集思广益、统筹编排、精心制作。一篇篇报道承载着公众最关切的动态、读者最需要的信息，随着一份份报纸飞进千家万户，我们的信心潮也和大家一起澎湃……

这个特殊的春节，我们牺牲了该有的假期，舍弃了与家人的团聚，与所有抗疫战士一样，在看不见硝烟的阵地上鏖战。作为新闻人，我们全力以赴，我们无怨无悔。

本报记者 穆亮

